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Solutions

9:0.9,9:0.9.9.,9.9.9,9:9.9.9,9:0.9.,9.0.0.9.9.0.9.9.0.9.9.0.0.9.9.:0.9,9:0.9,9:0.0.9,9.0.9.9:0.9.¢.0.0.0.,2.0.0.90,9.0.9,0:0.9,9:0.0.9.0.0.9,0.0.0,

Q.1. IFae AT ST IREH & TR & HCF F7q s
(i) 135 3fiT 225 (i) 196 =T 38220 (iii) 867 €255

B

(1) 13537225
P(x) = 225, g(x) = 135
Tqad FET TEAT FT P(x) TAT TaH ZIet T=AqT i g(x) AT &
e TATTSIT ST & TR &

P(x) = g(x)q(x) + r(x)
REI
225 =135 x 1+ 90
P(x) = g(x)q(x) + r(x)
STEf r(x) = O |l € (ST % r(x) = O 7&T &1 ST & T qF gH &1 HLd L& )
e o
135 = 90 x 1 +45
P(x) = g(x)q(x) + r(x)
STET r(x)=0 &I &\ (ST T r(x)=0 7T&l &1 STl & T T gH g1 T L& )
e 9-
90 =45%x2+0
P(x) = g(x)q(x) + r(x)
STgl r(x)=0 g (I 89 r(x)=0 STH I SITAT & AT g8 3NN A FHTAT 9& F¥ < &)
g(x) =45
e SEH T g(x) FT A HCF grar g
HCF = 45
(i) 196 3T 38220




h N
NCERT CONCEPT.COM [

P(x) = 38220, g(x) = 196
HeE TET HAT Fl P(x) TAT T T HCAT & g(x) T9T &
PIEECAERIECIC RO A LT |
P(x) = g(x)q(x) + r(x)
38220=196 x 195+ 0
P(x) = g(x)q(x) + r(x)
et r(x) = 0 2 (FF B r(x) = O YTH &1 AT £ 7 29 o 2 FEAL AT F7 37 2)
g(x) = 196
e S99 & g(x)® T 719 HCF graT &
HCF = 196

(iii) 867 MY 255
P(x) = 867, g(x) = 255
T TET HEAT 7 P(x) TAT T el T4 dig(x) I

e TATTSIT ST 6 ST &

P(x) = g(x)q(x) + r(x)

dd-
38220= 196 x195 + 0
P(x) = g(x)g(x) + r(x)
SRl r(x) = 0% (S ¥ r(x) = O 9TH B SITAT & 1 &H AR E FIAT 41 FX ad 8)
g(x) =196
R 398 | g(x) &1 919 HCF graT &
HCF = 196
Q.2. TIATET TR alk, T I TcHe (99 TUTTH 6q + 1, AT 6q + 3, AT 69 + 5, F FT T 2IAT &
STEt q FTE TOTH Ay
g
g g a = 6q+1, 6g+3 a1 60+5
71T T3 a F1E geTeR® oo quit &;
r=1,3,5980<r<6

Ffaere feraTe Terieerw 9

a=6q+r
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=TT -1 =07 -2 =07 -2
r=1 r=3 r=>5
a=6q+r a=6qg+r a=6q+r
a=6q+1 a=6qg+3 a=6qg+5

o1 TRt TR fAuH QUi 6q + 1, AT6q + 3, AT6q + 5, FTFHT AT &
Q.3. Tt T4 ¥ 616 TEEAT ATAT Teh AT (JTHT) =l Shel I 32 FEEAT a1 U ATHT 9€ 6

T ATH AT & | AT THR1 0 AT GCAT ATl Tl H ATogehielig BB Tl il
ATIRAT HEAT FAT 8, [STEH o HTH T Thd g ?

B<l.

T T The o Gaedl il HEAT 616 8

47§ ¥ geet fr gear 32 8

Ty g o Tl stfershaw &ear HCF (616, 32)
PIEEEAERIECRUGIIEDE k|

P(x) = g(x)q(x) + r(x)

TRUT-1 TRO[-2

616 = 32 x 19 + 8 32=8x4+0
S8l P(x) = g(x)q(x) + r(x) | S8 P(x) = g(x)q(x) +
| r(x) §

r(x) = 0 &l 8 r(x) =08

> HCF = 8 g&feru w«i it srferaay dear = 8

Q.4. FTHAS, RIS, H e, T TR e 29730 o et gerenss Qo T a1, et
T m @3 m TR+ Bk =7 FT AT & |

U

Mg FATg FTa2 = 3mor 3m + 1

HTAT [ a Tl geTcH QUi &
Sgir=0,1,2FfHF0<r<3

Ffeere AT UeriieeTs &

a=3q+r

=T -1 LT -2 =TT -3
r=0 r= r=
a=3q+r a=3q+r a=3q+r
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a=3q+0 a=3q+]1 a=3q+2
a=3q T SATETL QAT TLE a9 Hd | T AATE AT aLH AT
T SATHTE AT GCF a9 Fed | 1% FLA X
iR a?= (3q+1)2 a2 = (3q + 2)?
a? = (3q)? a2=9¢>+1+2x3gx1 a?=9g’+4+2x3gx
a’ =9q? a?=9g?>+6q+1 2
az = 3(3g¢? a2 = 3(3q2+2q) +1 a2=9g*+ 12 + 4
ET m= 3q? T T £ A | ST m = 3q2 + 2qmR R | & S 23t At )+
foram g |1 foram Sgim=3q+4q+1T%
a’= 3m a2 =3m+1 quie & w1 fom

a2 =3m+1

> o Tt greTensh quries 7 o 2 o i m % 7w 3m, 3mi+ 1% ®9 H1 ST 8
> ZEfT g gem =t a2 = 3mor 3m + 1

Q.5. FfFre AT THIAFT 1 JHPT Fh @@z U o FHET e=TeH® T %7 79 9m, 9m
+1TT9IM+ 8 FETFHTBAT | |

g
T, a Fls FATeHF UM o
lehee AT THRET & T30 9,
a=9q+rsgh0<r<9
=T -1 LT -2 =T -3
r=0 r=1 r=2
a=9g+0 a=9q+1 a=9q+2
a =9q ToT AT AT OLH I Hd T | T ATATL AT TLH =T FlA T
TT AL M1 AU = hLed 9L a=(9g+1)3 a> = (9q +2)3
a’ = (99)? a> = (99)% + (13 + 3(9q)2x1 + | a® = (99)® + (2)® + 3(9q)2 % 2
a3 =9x9%x9x%x¢g’ 3(9q)x1? + 3(9q)x22
a’ = 9(81g?) a3 =729 +1+3x 812+ |a>=729¢+8+6x 81q2+
STt m = 81q3 U qulieh § 719 27q 27qx 4
S a3 =9 (81g+3 x99+ 3q) |a®=729g+8+6x8Ig® +
a3 = 9m +1 27g x 4
a3 =9(81g*+27g*>+3q) +1 |a®=9q(8lg>+ 6 x9qg + 3 X
Seim = 81g® + 272+ 3qUF |4)+8
ot & W o a3 = 9(81q? + 54q +12) + 8
a®>=9m + 1 Sel m = 81g% + 54q + 12 TH
QU g AT o T
a?=9m + 8

> o T g T QUi T == 9m, 9m + 1 IT 9m + 8 F & T 2raT 8



